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ivaid Le développement humain : du concept &

Perspectives 1 définition : l,indice

Le concept de développement humain s'intéresse aux fins davantage qu'aux moyens du
développement et du progres. L'objectif du développement devrait consister a créer un
environnement permettant aux individus de profiter de vies longues, saines et

créatives. @UD, 1990)

j 3 dimensions : X

Santé : Education : Niveau de vie :
Capacité a bénéficier d’une vie Capacité d’accés a I’éducation et Capacité d’accéder a un niveau
longue et saine aux connaissances de vie (matériel) décent
-
ﬁ j 4 indicateurs : X
Espérance de vie Taux Taux Brut de PIB/habitant (en
a la naissance d’alphabétisation Scolarisation US dollars et en
(H-F) des adultes (TBS) PPA)
ﬂ 3 indices normalisés de 0 & 1 : J
Indice santé (Is) Indice éducation (Ied) Indice niv. vie (Inv)
-
N ...et un indice final, entre Q et 1 : j

IDH = (Is + Ied + Inv)/3



L’IDH . .
L'IDH-2 L’IDH : un point sur la normalisation

Perspectives des indicateurs

L’IDH est la moyenne simple de trois indices, construits a partir de 4
indicateurs normalisés entre entre 0 et 1. Pour chaque indicateur on fixe un
taux plancher (équivalent a 0) et plafond (équivalent a 1).

25(0)  Indice de santé : \
5((ﬂ) Is = (EV= 25)/ (85 — 25) = (France 0.91)

((@)) Indice d’alphabétisation Indice scolarisation
100 (V) 1a =75 4/100-c 099 Is = TBS/ 100 = (F 0.92) > é
v v
S

Indice d’éd. ion :
led = 2/3 (Ia) + 1/3(18‘) = (France 0.97)

(lev + Ini + Ipib) /3
= (France 0.936)

100 (0) Indice de PIB/hab en PPA :
4@@@@«({%) Inv = [log (pib) — log (100)] / [log (40.000) — log (100)]

= (France 0.94) j




L’IDH : résultats
internationaux

L’IDH s’émancipe assez bien du PIB, les
classements internationaux sont assez
différents [J bon élément de débat
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B 0.950 et plus
0.750-0.799

B 0.900-0.940 B 0.850-0.809 [ 0.800-0.849
0.700-0.749 ~ 0.650-0.699  0.600-0.649
0.500-0.540 [ 0.450-0.490 [ 0.400-0.440

B 0.300-0.340 [ moins de 0.300

0.550-0.599
B 0.350-0.390

Class. | Pays IDH Duff.
IDH class.
entre PIE
et IDH

1 Norvege 0.963 +2
2 Islande 0.956 +4
3 Australie 0.955 +7
4 Luzembourg (0.949 -3
5 Canada 0,949 +2

6 Sugde (0.949 +14
7 Sulsse 0.947 +1
8 Irlande 0.546 -6
9 Belgique (0.945 +3
10 Etats-TUnis 0.944 -6
11 Japon 0.943 +2
12 Pays-Bas 0.943 -1
13 Finlande 0.941 +3
14 Danernark 0.941 -9
15 | Royaume-Uni 0.939 +3
16 France 0.938 -1
17 Autriche 0.936 -8
18 Ttalie 0.934 +1
19 Nouvelle-Zélande (0.933 +3
20 | Allemagne 0.930 -6
21 Espagne 0.928 +3
22 Hong-Kong, Chine (RAZ) | 0.916 -5
23 Israél 0.915 +2
24 Gréce 0.912 +2
25 Singapour 0.907 -4
26 Slovénie 0.904 +4
27 Portugal 0.904 +5

Sources : PNUD 2005, Gadrey et al. 2006, Boutaud 2007

Mais au niveau infranational, I’IDH perd
une partie de son intérét...



P Quelques limites de PIDH au niveau local

Perspectives

1) L’IDH s’avere difficile a calculer au-dela de l’échelle
régionale (indisponibilité de certaines données, e.g. PIB,
Taux d’alphabétisation),

2) Les indicateurs de I’IDH perdent une partie de leur
signification a cette échelle. Des phénomenes de
« perméabilité » des frontieres apparaissent, jouant en faveur
des espaces urbains (e.g. PIB/hab, TBS),

3) Le mode de normalisation est peu adapté aux pays et régions
riches (peu discriminant, il y a donc peu de différences, de
l’ordre de 10% en France par exemple),

4) L’IDH ne permet une analyse tres fine des territoires, et
encore moins des disparités de répartition du développement
humain (simple moyenne régionale).



L’IDH

. unm,  Une alternative, PIDH2 : mémes dimensions...
Perspectives indicateurs et normalisation différents

3 dimensions :

Santé : Education : Niveau de vie :
Capacité a bénéficier d’une vie Capacité d’acceés a I’éducation et Capacité d’accéder a un niveau
longue et saine aux connaissances de vie (matériel) décent
> =
3 indicateurs :
Espérance de vie a la % population adulte Revenus fiscaux
naissance (H-F) diplomée ménages par u.c.
» |
3 indices normalisésde 0 a 1:
Indice santé (Is) Indice éducation (Ied) Indice niv. vie (Inv)
Tx plafond : 85 ans Tx plafond : 100% Tx plafond : 25.000
Tx plancher : 65 ans Tx plancher : 50% Tx plancher : 5.000
-
X ...et un indice final, entre O et 1: J

IDH2 = (Is + Ied + Inv)/3



: ﬁgH—Z L’IDH-2 : cartographie des régions francaise

°  Perspectives Vers une nouvelle géographie du développement ?

IDH-2 IDH-2
! Tle-de-France 0,755 12 Luvergne 0,658
Bokn 2| Rhisne-Alpes 0,701 13| Bourgogne 0652
3 | Midi-Pyrénes 0,688 14 Pojtou-Charentes 0,630
4 Alsace 0,656 B Languedoc-Roussillon 0,636
3 Lquitaine 0677 16 Chatnpagne-Ardenne 0,632
France métropolitaine 0674 17 Lotraine 0,629
6 Bretagne 0673 17 Haute-Normandie 0,629
6 Centre 0,673 19 Basze-Normandie 0624
8| Franche-Comté 0,669 20| Digardie 0,610
/ 8 paca 0,669 2 Corse 0,595
8| Limousin 0,669 22 | Nord - Pas-de-Calais 0581
1 Dags de 1a Loire 0667
IDH-2 055 Limite régionale
g:gg IDH-2 nationale : 0,652
070 & , Arcitiu, MSH "is at Tartores*

Toers/ TGS ;AL Boutaod, Torrfoloies,

— 0,75



: ZZII);[H-Z L’IDH-2 : exemple de la région Centre

*  Perspectives

~N . ;i
qDH-Q 'PH 25:2}03"“0" Iag;g?tementale
par département B A~ cimtonale
r = 0,60
de Ia Reglon centre 0,65 IDH-2 regionale : 0,652
0,70

0,75
B
0,85

\ J

L’IDH-2 permet une
analyse territoriale
beaucoup plus fine 4

que PIDH : hg&m%%\é:_\
départements, ‘ ’n e

cantons...

ST O Airien, (WSH Wiiles et Termtoies
T ONAS A B, Tenahores,

40 km




L’IDH
L’IDH-2

Perspectives

L’IDH-2 :

cartogramme de la

région Centre

IDH par canton

0,50
0,55
E 0,60
10,65

0,70
0,75
0,80
0,85

[

la surface des cantons
est proportionnelle

au nombre d'habitants
en 1999

Limite
départementale
Limite
cantonale

Orléans

Réalisation : D. Andrisw, MSH "Viles et Territolres"
Univarsité de Tous/CNAS ; A Boutaud, Terr{oltoires,
fanvier 2007,




° L’IDH

. LIDH-2 L’IDH-2 : cartographie des communes de
© Perspectives la petite couronne...
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e L’IDH-2 en fle-de-France

Perspectives

0,850 - 0,655
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L’IDH

LIDH-2 L’IDH-2 : avantages, inconvénients,
*  Perspectives perspecﬁves

Un indice synthétique :

- plus pertinent que I’IDH dans les pays riches

- plus discriminant et qualitatif (différences plus visibles)

- permettant des comparaisons locales et des cartographies trés précises
(communes, avec un calcul d’esp. vie complémentaire)

Mais un indice :

- sans reconnaissance internationale

- faisant place a une certaine subjectivité, qui mériterait d’étre largement
discutée (choix des données, normalisation, agrégation, etc.)

Perspectives :

- Pourquoi ne pas profiter de cette subjectivité pour ouvrir un large débat
démocratique sur le contenu de ces indices... et donc sur ce qu’ils mesurent
(développement, progres, etc.) ?



A propos de ’aspect subjectif : une premiére
alternative possible, PIDH3

Inconvénient de PIDH2 : Pacte de normalisation (0 & 1) n’est pas neutre, il faut
fixer des taux plancher et plafond. Une solution possible :

Santé : Education : Niveau de vie :
Capacité a bénéficier d’une vie Capacité d’acces a I’éducation et Capacité d’accéder a un niveau
longue et saine aux connaissances de vie (matériel) décent
- -
3 indicateurs :
Espérance de vie a la % population adulte Revenus fiscaux
naissance (H-F) diplomée ménages par u.c.
- -
3 indices normalisésde 0 a 1:
Indice santé (Is) Indice éducation (Ied) Indice niv. vie (Inv)
/" Tx plafond : maxi observé };l;{;f};,;&':‘ maximum observé (<1) Tx plafond : maxi observé

' Tx plancher : mini observé Tx plancher : minimum observé (=0) Tx plancher : mini observé

_____________________________________________________________________________________________________________________

-
N ...et un indice final, entre O et 1: J
IDH3 = (Is + Ied + Inv)/3



Aller plus loin et construire un indice
“démocratiquement”?

. 1) Choix de la finalité de I'indice !

! (ex : pauvreté, exclusion, santé sociale, etc.)

constitutifs de I’indice
(ex : argent, éducation, santg...)

Indice de...

Cinq étapes cruciales

N 5)Choix
! d’agrégatio "

| (ponderation?)

3) Choix des

(pertinence, disponibilité,
i comparabilité...)

e indicateurs BEEEE Bl

4) Choix de la regle de normalisation
i (comparative temporelle, spatiale, etc.) = indicateurs normalisés



